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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "PANNELLI SOLARI E FOTOVOLTAICI" PRESENTATA DALLA 
CONSIGLIERA AMBROGIO IN DATA 26 GENNAIO 2012.  
 

La sottoscritta Consigliera Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- è fondamentale, in ottica di riduzione degli agenti inquinanti presenti in atmosfera, un 

impegno del Comune di Torino volto ad adottare politiche energetiche che favoriscano 
l'uso di fonti rinnovabili e l'installazione di impianti di tale natura su edifici di proprietà 
pubblica; 

- le aziende italiane operanti nel settore lamentano, in modo sempre più frequente, una 
progressiva ed esponenziale riduzione degli ordinativi per la concorrenza di prodotti a 
basso prezzo e di qualità discutibile dalla Cina; 

- il rapido aumento della capacità produttiva in Estremo Oriente è responsabile di un 
sensibile calo del costo dei pannelli (-40% negli ultimi due anni), ma anche della crisi di 
molte aziende italiane concorrenti che devono sempre più spesso ricorrere a licenziamenti e 
cassa integrazione; 

- i consumatori privilegiano così l'economicità del prodotto, spesso a discapito della qualità, 
penalizzando così le produzioni del Vecchio Continente e degli Stati Uniti; 

- sempre più spesso le aziende italiane, per tornare ad essere concorrenziali, finiscono per 
essere mere attività di importazione e di distribuzione di prodotti cinesi, non investendo più 
in ricerca e sviluppo del settore (è il caso del colosso londinese Solar Century e di molte 
altre realtà italiane); 

- aziende leader del settore, come Solyndra, Evergreen, SpectraWatt, SolarWorld e Conergy 
hanno dichiarato bancarotta, chiuso stabilimenti e, comunque, ridimensionato fortemente il 
proprio personale dipendente; 

- addirittura il Presidente degli Stati Uniti Obama ha più volte pubblicamente ribadito la 
necessità di introdurre misure in grado di ridurre la concorrenza cinese a basso costo per 
ridare slancio all'economia e per creare nuove opportunità di impiego; 

- il ruolo di quasi totale monopolio nel settore delle aziende cinesi non si basa, come si 
potrebbe pensare, sulla maggior disponibilità di manodopera a basso costo, ma sulla 
decisione del governo di Pechino di concedere 30 miliardi di dollari di credito ai grandi 
produttori di energia solare cinese, sconvolgendo di fatto gli equilibri di mercato mondiali; 
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- tale decisione è ad oggi al centro di una denuncia antidumping da parte della citata azienda 

tedesca SolarWorld presso la US International Trade Commission, che dovrà far luce sulla 
possibilità di eliminare il credito concesso dalle banche statali cinesi; 

 
APPURATO CHE 

 
- il Comune di Torino, attivo da tempo nell'installazione di impianti termici e fotovoltaici 

sulle strutture di sua proprietà; 
- gli investimenti cospicui previsti nei prossimi anni nel settore potrebbero essere una risorsa 

importante per le aziende piemontesi ed italiane impegnate nella produzione di pannelli 
termici solari e fotovoltaici;    

 
INTERPELLA   

 
Il Sindaco e l'Assessore competente al fine di: 
1) avere un elenco puntuale dei prodotti finora utilizzati per interventi di questo tipo (marca, 

caratteristiche tecniche, costi ed origine); 
2) conoscere quanti e quali interventi di installazione di pannelli solari termici e fotovoltaici 

siano stati finora eseguiti sul territorio comunale e sapere l'investimento storico ad oggi 
effettuato ed una proiezione futura degli stessi; 

3) comprendere se non ritengano necessario, almeno per quanto riguarda le gare d'appalto comunali 
future, inserire una clausola che impegni le aziende interessate a fornire ed installare prodotti di 

solare termico e fotovoltaico di ultima generazione, progettati e fabbricati in Italia, così da 
contribuire al rilancio dell'economia nazionale e regionale e garantire, di riflesso, maggiori 

opportunità di impiego.  

 
F.to Paola Ambrogio  


